ANALIZA MATEMATYCZNA 3.WYKLAD 3C. (WypelNiarika - 'sklejanie’ funkcji)

2 < 42
Jak wyglada wykres funkeji f(z,y) { \/ﬁ Z;Z i Iz o2 ?

W pierwszym napisie 52 + 3 rozpoznajemy réwnanie ................ z=11+43,
ale nie jest tocata ............ lecz tylko jej cze$é 'zyjaca’ nad kolem 22 + y? < 42
Uwaga: ta czesé nie jest kotem, lecz ............ (DO et ).
W napisie /25 — 22 — y? rozpoznajemy réwnanie ............ z=14/25— 22 —y2,
ale nie jest to cala ....... lecz tylko jej cze$é 'zyjaca’ nad ....... 42 < 2?2 + 9% <52

Zatem f jest ‘sklecona’ z dwoch funkcji; wykres f jest suma wykreséw dwdéch funkcji:
a(z,y) = 3243, o dziedzinie D, = {(z,y) : 22+y? < 4%} (peme kolo, z brzegiem),

b(z,y) = /25 — 22 — y?, o dziedzinie D, = {(z,y) : 4> < 2% + y* <52} (...... ).

Wydaje sie, ze wykresy funkcji a,b dotykaja sie (ale przeciez sa rozlaczne, bo
rozlaczne sa ich ............ ). Zatem co nam sie wydaje?
Wydaje sig, ze wykresy f-cji a,b przecinaja sie w punktach (0,—4,3), (0,4, 3).

Zajmijmy sie punktem (0,4, 3).
Nie nalezy on do wykresu funkcji b (bo .................. ), ale
jesli zblizamy sie punktami (z,y)€Dy, do (0,4), to wartodci b(x,y) sa coraz blizsze 3
co formalnie oznaczymy: lim  b(z,y) = 3.
(w,9)—(0,4)
(@,y)EDy,
Zatem f w poblizu (0,4) z ’kazdej strony’ tadnie’ sie zachowuje;
jedli zblizamy si¢ punktami (z,y) do (0,4), to wartosci f(x,y) sa coraz blizsze f(0,4).

To, co widzimy/czujemy nazywa sie ciaglodcia funkeji f w punkcie (0,4),

flz,y) = £(0,4)

lim
(z,y)—(0,4)
Nietrudno odgadnag, ze zbiér wszystkich punktéw, w ktérych f jest ciagla jest réwny

{(z,y) s 2 +y? < 5% 2 +y* # 423 U {(0,4), (0, —4)}.
X 3k Xk
2,2 2,2
. -~ T4 —y dla z"+y <4 ,
Jak wyglada wykres f: IR* —» R, f(z,y) = { 5— (a2 +y?) dla 22ty?>4

Wykres funkcji f jest suma wykreséw funkcji:
a(z,y) = 22 —y? okreslonana D, = {(z,y) : 22+y? < 4} (pehe kolo, z brzegiem),
b(z,y) =5 — (22 +4?) , okredlona na zewnetrzu kota: Dy, = {(z,y) : 22 +y? > 4}.

Zbiér punktéw ciaglodcei f jest réwny (]R2 \{(@,y):x? +y? =4 U{........... 1.




